ГРУШИНСКОЕ БРАТСТВО
Россия наша не разрушится,
пока в ней вечный Пушкин есть,

и песни русские, и Грушинство,

и правит в ней не лесть, а честь!

Евгений Евтушенко
Имя и история фестиваля

Летом 1967 года шестикурсник Куйбышевского авиационного института Валерий Грушин погиб во время турпохода по сибирской реке Уде, спасая тонувших начальника метеостанции и его детей.

Будучи студентом, он увлекался турпоходами и авторской песней. Созданное им трио «Поющие бобры» приобрело популярность в институте и в городе.
Через год после гибели, то есть 45 лет назад, друзья Валерия собрались, чтобы почтить его память. Так появился ежегодный фестиваль авторской песни имени Грушина.

В 1980 прибывших на фестиваль встретила табличка: «Фестиваль отменён», и шесть лет фестиваль проходил на нелегальных условиях.

В этом, 2013 году, он прошёл в сороковой раз.  Юбилей, может, и небольшой, но для фестиваля, на который из всех концов России собралось более 50 тысяч человек, это событие российского масштаба.
Фестивальные даты 2013-го

Традиционно на каждом фестивале отмечаются значимые даты в истории авторской песни.
Фестиваль этого года был отмечен двумя знаковыми датами. В программе сорокового фестиваля особое место заняли мероприятия, посвященные двум 80-летним юбилеям.
В первый день прошёл торжественный концерт, посвящённый юбилею Александра Городницкого. Многие песни, написанные им, знают и поют люди нескольких поколений, хотя часть из них даже не знает имени автора, считая их народными. Он- бессменный член жюри и почётны гость фестиваля, все эти годы сохраняющий верность и преданность Грушинскому братству. В тожественном вечере, ему, посвящённом, приняли участие Сергей Никитин, Олег Митяев, дуэт «Иваси», Галина Хомчик, другие почётные гости, среди которых достойное место занимал и детский коллектив из Ульяновска «Витаминки», знакомый майнцам по выступлениям на сцене Белоозёрского фестиваля.
Во второй день 5 июля фестиваль отмечал юбилей Евгения Евтушенко, последнего из плеяды поэтов-шестидесятников. Сам поэт последние годы живёт и работает в США, и хотя не раз был гостем Грушинского фестиваля, на этот раз приехать не смог. Его достойно представлял коллектив знаменитого московского Театра на Таганке. Он привёз на фестиваль спектакль режиссера Вениамина Смехова «Нет Лет». Это поэтическое представление, в котором звучат стихи  и песни на стихи Евтушенко. В 23 часа начался спектакль, и всё в округе затихло.
Президент Самарского областного клуба авторской песни имени Валерия Грушина Борис Кейльман рассказывает: «Полтора часа на поле была тишина. Дети и взрослые замерли, смотря на представление. Было слышно только лягушек и сверчков. И мы очень благодарны Театру на Таганке, ведь он приехал к нам в свой отпуск».
Нелишне добавить, что труппа выступала совершенно бесплатно. Уникальная для провинции возможность увидеть эту постановку, столь редкую и для Москвы. В утешение процитирую строфу из стихотворения, давшего названия всему спектаклю:

Нет лет

мы все, впадая сдуру в стадность,

себе придумываем старость,

но что за жизнь,

когда она - самозапрет?

Копни любого старика

и в нём найдешь озорника,

а женщины немолодые – 

все эти девочки седые.

Их седина чиста, как яблоневый свет.

Нет лет».
Как жаль, что вы упустили такую возможность посмотреть этот спектакль. Впрочем, не надо огорчаться: нет лет, всё еще будет.

А впечатления тех, кто был участником сорокового Грушинского фестиваля, - в следующем номере.
Владимир Кузьмин.
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Как породнились два фестиваля
С 2005 года ежегодно в начале июня в селе Белое Озеро – жемчужине нашего района проводится межрегиональльный фестиваль авторской песни и туризма. Своим рождением он был обязан Грушинскому. Администрацию Белоозерского детского дома «Надежда», побывавшую на Волжском фестивале, покорило удивительное братство незнакомых людей, казалось бы, столь несвойственное в наше время. Уехав от суеты городов, от потока машин, от надоевшей безумной попсы с бездарными текстами, эти люди слушали здесь талантливых бардов, пели сами, общались с близкими по духу людьми, просто отдыхали в живописном месте. Белое Озеро мало чем уступает волжским красотам, а потому захотелось организовать нечто близкое по духу. Так родился Белоозерский фестиваль авторской песни и туризма. За год до этого в горах погибли шестеро ульяновских альпинистов. Памяти Михаила Мельникова, Светланы Кушманцевой и их друзей был посвящён тот первый фестиваль. Теперь он стал уже межрегиональным. Выкристаллизировался девиз фестиваля – «Здоровый образ жизни, песни и палатка – это для нас!»
В этом году в нем приняли участие сотни людей разных возрастов из нескольких регионов России. С первого фестиваля шефство над ним взял Ульяновский клуб авторской песни и его руководитель Ирек Гатауллин.

А чуть позже опыт проведения детского фестиваля заинтересовал организатора Грушинского, президента Самарского областного клуба авторской песни имени Валерия Грушина Бориса Кейльмана. В 2009 он стал почётным гостем Белоозерского фестиваля, входил в состав его жюри. Тогда появилась договорённость, что лауреату, получившему диплом 1 степени, предоставляется право выступить на детской площадке Грушинского фестиваля.
Если там главная сцена – известная стране «гитара» на волжской воде, то детская площадка получила название «Детская поющая республика». Ежегодно автобус детского дома отправляется на Федоровские луга под Тольятти, чтобы каждый пассажир привез оттуда столь важную для своей души  молекулу Добра, Порядочности, и «прививку от дурновкусия». Президент Белоозёрского фестиваля Александр Коротин, на вопрос, что особенно запомнилось на Грушинском фестивале2013 года, ответил так: «Хорошего и памятного на каждом Грушинском немало. Но меня порадовало, что ежегодно на фестивале встречаю бывших учеников Загоскинской и Белоозерской школ. Они уже люди семейные, приезжают с детьми. Разве в этом нет частички нашего фестиваля?! Разве можно говорить, что школьные поездки сюда проходят бесследно?!»
Впечатления об увиденном и услышанном
«Мне понравилась вся поездка. Погода хорошая, памятные майки с эмблемой фестиваля. Классно, что нашу школу многие знают, встречали нас как родственников. День от подъёма до сна был занят, много игр, песен, смеха. Завидно, как столько людей знают туристические песни, подпевают. И песни мне эти очень понравились.
Витя Сливков, воспитанник «Надежды».
«Поездка на Грушинский фестиваль была потрясающей, какая удивительная атмосфера царила на Лугах, как трудно было разорваться, чтобы везде успеть, как невозможно было уйти спать, как вся поляна улыбалась и пела множеством голосов и гитар, как замечательно было на гала-концерте. Спасибо всем, кто сотворил это чудо! Не забудутся и поздние летние вечера, и сцена в лесу, и купол звездного неба, и дымок костров.
Павел Асанов, ученик 11 класса Загоскинской СОШ, 

волонтёр фестиваля»
«В моей жизни бардовские песни появились давно, еще со школьной поры: Окуджава, Высоцкий, Митяев. Я работаю педагогом «Надежды» уже 14 лет и очень рада появлению нашего фестиваля. Конечно, это дело хлопотное, но и ответственное, времязатратное и нервозатратное. Конечно, фестиваль – это цунами. А когда он проёдёт, чуть отдышавшись, понимаешь, какое хорошее дело сделано, как хорошо отзываются об этом его участники и зрители .Я, в качестве руководителя группы. Привезла ребят на Грушинский. Возвращаясь домой, видела своих ребят повзрослевшими. Имею в виду не физические изменения. Полученные впечатления от увиденного и услышанного заставляют их поразмышлять о себе, о жизни, дают им определенные образцы для подражания, а это так важно в воспитательной работе.»
Никитина Ольга, педагог, руководитель группы участников

 из детского дома «Надежда» на Грушинском фестивале»
Владимир Кузьмин.
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